

小说

换口味

■曹新旺

“中行那小子大快得跟个驴似的，不就当个局长吗？把祖宗都给忘了！”

中行长我三岁，弟兄四个他排行老大，中行的父母都是老实巴交的农民。因孩子多，家里很穷，缺吃少穿是常有的事。中行的父母省吃俭用，穿的衣服补丁摞补丁，但中行的父母对孩子们的教育从来就不说放弃。

中行弟兄几个也很争气，学习都不错，尤其是中行更胜一筹，考上了一所重点大学。那时大学生国家包分配，很受推崇。中行很幸运，被分到了国家行政机关工作。

那年我从部队探家时，中行只是一般干部，工资也不多，我们就在地摊上撮了一顿。那顿饭我至今记忆犹新，虽然档次不高，但我们从下河摸鱼到野地里烤红薯，从捉迷藏到捅马蜂窝，谈儿时的美好回忆，谈对将来的打算。有说不完的话题，有聊不完的“旧情”。

“中行，你没变，还是小时候那样。”

“兄弟，咱都是农民的孩子，变啥？本分分地做人才是立身之本。”我情不自禁地端起酒杯：“来，中行，咱哥俩干一杯，为了从小的友谊，更为了你那句‘都是农民的孩子！’也祝愿你早日高升！”我们一饮而尽，此时我们眼里都溢满了泪花。

虽然相距很远，但我与中行的书信、热线电话一直畅通着，我们相互鼓励，在各自的岗位上奋斗着。

日月如梭。中行凭借聪明好学、踏实肯干的劲头在单位脱颖而出，仕途顺风顺水，当了科长当局长。

有人说，人是个善变的高级动物。尤其是随着职位的提升，权力的增大，渐渐地，中行给我打电话的次数少了。有时我给他去电话，他像个大官一样装腔作势地哼哈着，而且谈一些官呀、钱呀的。虽然我有一种异样的感觉，但并没有太在意：“人在官场身不由己吧！”

“中行，当官不容易，本分不能丢呀！”我还是忍不住委婉地提醒着。谁知中行说：“兄弟，你在部队待傻了吧，要不咋说傻大兵呢！要不咋说你们不食人间烟火呢！现在什么年代了，你还说这么土老帽的话！”

我做梦也没想到中行会冒出这么一句让人摸不着头脑的话。

“等你回来探家，我得好好给你上上政治课，教教你咋适应这个社会！”

“咋适应这个社会？”这声音听起来是那么熟悉又如此陌生。这哪像中行说的话！又是一年春到时。我从部队探亲，在与

电视文学剧本·连载·

布衣将军

(节选)

三言两语

策划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林

文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强

撰稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

32.鹿邑县政府县长办公室。

彭雪枫：魏县长，我把爱萍交给你，任务完成了。你们慢慢谈吧，我还有事，先告辞了！

魏县长：彭司令，我送送你！

彭雪枫：行啊，我正好还有话给你说。

魏凤楼随彭雪枫走到门外。

彭雪枫：魏凤楼同志，张爱萍同志是我党的优秀干部，有了他，你下一步的工作就好做多了。以后希望你在工作上多与他商量。还有一条你要

切记，一定要注意保护他的安全，这是党组织交给你的一项政治任务！

魏凤楼：彭司令放心吧，你的指示，我一定照办！

34.鹿邑县西关大庙。

西关大庙里，驻扎着保安四总队一大队官兵。

灯光下，张爱萍参谋长在伏案书写鹿邑县抗日农民自卫团建团方案……

35.鹿邑县政府河南省二专署保安四总队司令部。

魏凤楼：张参谋长提出要学习

新四军游击队在白马驿休整的经验，整顿我们这支部队。其实，我早就想整军，但苦于缺少人手，一直没有行动，张参谋长来了，正好由他来主持这个工作。今天把大家请来，是要开个诸葛亮会，分析、讨论一下目前部队存在的问题，针对问题，我们再确定整顿的侧重点。下面，请大家各自谈谈看法，都放开说啊！

魏凤禧：我先说两句。连日的训练、演习、扩大队伍，部队出现了一些意想不到的现象：有些战士想家恋家，整天精神萎靡不振；有些战士吃不了苦，偷偷开小差了；有的不习惯军队生活，寻衅闹事，总之，我觉得，现在部队很乱！

张爱萍：我们存在的主要问题有两个，一个是思想作风，一个是部队建制。思想作风问题。目前，我们直属部队有5500多人。这么大的一支队伍，应该高举抗日的旗帜，打出人民武装的招牌，像西华、扶沟那样，成立鹿邑县抗日农民自卫团。当然了，这是我个人的一点看法，也不一定正确，最终还得由魏县长来决定。

魏凤楼：我同意挂上鹿邑县农民抗日自卫团牌子。

36.鹿邑县政府门前。县政府门前赫然挂上鹿邑县农民抗日自卫团

牌子。

37.鹿邑县城书院。黎明，校园里响起了嘹亮的起床号声。

张爱萍径直来到学校大操场上。

大操场上，张爱萍率李子木、张笑南等一群女兵一起出操跑步。

早操结束，众人散去。

杨春英走了过来：张参谋长，经你指导，学员们办的黑板报和专栏水平大有长进，特别是昨天下午出那一期，很有特点。另外，歌也唱得比以前好听多了，就是演戏水平进步有点儿慢。

张爱萍：演戏进步慢很正常，那需要基本功，别着急，慢慢来。再说了，咱也不能用专业演员的标准来要求他们。我们的目的是宣传抗日救国，活跃校园文化生活。走，看看他们新出的黑板报和专栏去。

38.鹿邑县城书院。

学校大门内不远处两侧，各竖一块宣传专栏。顺着宣传专栏往前面走，路两旁的山墙上，各有一块黑板报。

张爱萍、李子木等人在认真地观看学员们出的黑板报和专栏，他们还不停地指指点点，议论着什么。从不远处的教室里，传出了抗日歌声：大刀向鬼子们的头上砍去……

38.鹿邑县吴台庙街头大槐树下。

一位民间老艺人坐在树下，正拉着坠胡，唱《魏凤楼十二月歌》：

正月里来正月正，
魏凤楼拜见彭雪枫。

杜岗会师人马壮啊，
黄骠大马真威风。

二月里来青不接黄，
魏凤楼带领俺打东洋。
东洋鬼子真可恼啊，
把俺的家园都烧光。

三月里来桃花开，
魏凤楼带兵到吴台。
一支钢枪扛起来啊，
一把大刀舞起来！

五月里来是端午，
魏凤楼鹿邑卖城墙。
他卖城墙为哪桩，
买枪买炮打东洋。

六月里来暖洋洋，
老魏他扶沟当县长。
青纱帐里起高粱啊，
新黄河上打东洋。

(41)待续

送给母亲的歌

■杨坤

相信天下的母亲都撒过这样的谎：“妈妈早就吃过了，你吃吧。”“这个东西妈妈一点也不喜欢，你要是喜欢就都吃了。”这样的谎言却让我们感受到了人世间永恒不灭的爱。

有人说母爱是生命的源泉，是照亮我们人生路上的一盏明灯，也是一炬满含热泪的蜡烛，直到燃烧至最后一丝光亮，她的泪还是饱含热量滚烫地温暖着我们。这样的爱让我们怎能舍弃，怎么能不思，怎么能不念！

如果你问我母爱在哪里？我会告诉你，母爱就在你的眼睛里。

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。”当母亲吃力地在灯光下穿针引线时，爱就在那一针一线上。当你自己的孩子降生时，她又把对你的爱加倍地重复在你孩子的身上，比你自己更疼爱更呵护你的孩子。在你需要的时候，她无私地为你做着一切，之后便默默地退守一隅，静静地关注着你，任劳任怨，荣辱一肩，宁可独守也不影响你小家庭的和谐。当你遇到危险时，她瘦弱的身体瞬间爆发了无比巨大的力量，随时准备着给你遮蔽风雨……生活中的点点滴滴里，只要你用心感受，它就像一股甘泉，无时无刻不在润泽着你的心田。

如果你问我母爱是什么？我会回答你，母爱是每天最早起床给你做丰盛可口的饭菜供你上学，盼你成人，给你缝衣做鞋，洗衣洗袜，对你操心最多，全身每一个关节都在为你而动，每一根神经都在关注你的，也往往平凡到被你忽视了的，那位默默为你奉献为你承载，随岁月逐渐步履蹒跚，青丝变白的老人；是在你受伤落泪时，她比你更伤更痛，为你落泪更多，百般安慰，精心呵护，周到而无微不至的护工……

想到这儿，如今在周口师院中文系求学的我，感觉一股暖流立刻涌心中，因为我也正在沐浴着母爱。记得一位作家曾经写过这样一段话：“所谓母子一场，不过意味着你和她的缘分就是今生今世不断地目送她的背影，渐行渐远。你站在小路的这一端，看着她逐渐消失在转弯的地方，她用她的背影告诉你‘孩子，你不必追……’”

儿行千里母担忧！无论你走到哪儿，走多远，天底下最挂念你，想着你，惦着你，念着你，最为你担惊受怕的总是那位老母亲，和她为你悬着的那颗颤巍巍的心……